



EL IRIS

Año XI.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 3.100.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

41, José M.^o Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 60.

Ciudadela (Menorca) lunes 23 de Julio de 1923

Dirección telegráfica IRIS
CIUDADELA

M A D R I D

Otro intento de asalto

Otra vez ha vuelto a tratarse, bien que en sesión secreta, en la Cámara de los Diputados, el asunto de las dietas, y otra vez se ha puesto de relieve que hay padres de la Patria que en la perseverancia con que profesan sus amores y en la valentía con que los defienden, emulan y aun anulan a Amadís de Gaula, a Orlando Furioso, al Caballero del Febo y al valerosísimo e incomparable D. Quijote de la Mancha.

Porque valor que supere al de esos héroes de las leyendas caballerescas necesitan poseer quienes, teniéndose por representantes del país y por intérpretes de la opinión nacional, luego de haber sido por ésta aunque sólo moralmente, manteados, desquijarados y molidos a palos, reaparecen de nuevo no ya en traza de indelicados postulantes, sino con el enérgico ademán que reclama su derecho.

Había de ser así—y es todo lo contrario—y deberían morir y florecer en sus espíritus consideraciones de prudencia y de discreción y razones de conveniencia general diciéndole que, en las circunstancias presentes todo aconseja y aun infunde un vivir modesto y austero. Cuando, por causas de todos conocidas, el país está pobre, con pobreza deben vivir todas las clases sociales y dar ejemplo los Diputados, los Senadores, los Ministros y el Rey.

Pasadas estas circunstancias, habrá que acometer con franqueza y resolución el problema de si conviene o no, y tener representantes gratuitos o punto menos o «criados de balde», según la locución vulgar; y cuando optásemos por la negativa fuera necesario resolver otros problemas que con aquel tienen estrecha relación, por ejemplo, el de que el representante de un distrito o de una circunscripción sea el designado y votado por ellos,

y no el que prolonga la voluntad partidista secundada e impuesta desde el Ministerio de la Gobernación.

A los diputados que ahora y antes,—cuando antes y ahora han removido a Roma con Santiago para atrapar el acta—tienen el atrevimiento de declarar que no pueden cumplir su cometido sino se les sube el estipendio, habría que preguntarles, quien les obligó a presentar sus candidaturas, utilizando todos los medios, incluso los reprobables, para que triunfaran, y como, si no les conviene sus ejercicios, no renuncian desde luego el cargo.

Porque oyéndoles a ellos cualquiera podría pensar que son a manera de Wambes de menor cuantía a quienes se les ha puesto el hierro amenazante al pecho, para que aceptaran la representación y que están amarrados a ella, como Sasifo a la roca. Y es todo lo contrario. Por regla general, para obtener al acta o para no perderla, se borlea la iniquidad y la vileza y se hace burla escandalosa de la ley moral y de las leyes positivas.

¿Por qué?

—Un acta—me ha dicho más de una vez un político honrado, que no conoce ni siquiera la hipocresía—un acta de Diputado, no se sabe lo que vale hasta que se pierde.

Y es verdad. El acta es llave que abre todas las puertas; título que da capacidad para todos los cargos. El acta es para muchos el bufete acreditado, el Consejo de Administración bien retribuido, el negocio, licito ó no, redondeado.

El acta ha sido el bienestar, y la riqueza y el valimiento de los nombres de la política; y si ofrece tales compensaciones ¿como se pretende todavía, en las circunstancias de afluencia y de angustia económica porque atravesamos, que se repartan sobre los que ya se llevan, dos ó tres millones más a los diputados?

Mas adelante, cuando si Dios quiere, vuelva la Hacienda a nor-

malidad, será justo y por de contado conveniente, que la representación en Cortes esté decorosamente retribuida; pero a ello ha de proceder cuando menos la reforma del sistema y el cambio de las costumbres electorales, de tal suerte que en la mayoría de los casos se pueda tener la certidumbre de que el

candidato elegido es el llamado. Lo menos que puede pedirse es que la Nación nombre libremente a los representantes que ha de pagar y que ningún distrito pueda sospechar siquiera que tiene enemigos pagados.

MIGUEL PEÑAFLOR.

CASA TRIAY

Antigua Sexagenaria

Comestibles.
Loza, Vajillas.
Porcelanas.
Objetos para regalo.
Batería de cocina.
Hules.
Bisutería.
Mercería.
Perfumería.
Ropa interior, corriente y fina.
Guardapolvos y Delantales.
Trajes para Caballero.
Novedades para Señoras.

PRECIOS BARATÍSIMOS

En el departamento de novedades
regalamos 1.000 Coronas por cada
cinco pesetas que gaste.

NOTICIAS

Junta general.

Ayer tarde, en la iglesia de San Agustín, las Conferencias de Señoras y Caballeros de San Vicente de Paul tuvieron Junta general, bajo la presidencia del Sr. Gobernador Eclesiástico M. I. Sr. Dr. D. Sebastián Juan, Arcipreste.

El acto vióse muy concurrido.

Torno de Misas.

En la iglesia parroquial de San Francisco tendrá lugar mañana, día 24, un torno de Misas en sufragio del alma de la Sra. D.^a María Taitavull Salord de Comella, (q. e. p. d.) en el segundo aniversario de su fallecimiento. La familia de la finada agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas Misas que empezarán a las siete y media siendo la última a las diez. Nuestro Excmo. Sr. Obispo concedió las acostumbradas indulgencias.

Del mar.

Entró antayer en nuestro puerto procedente de Barcelona el velero de esta matrícula «La Flor del Mar».

Desde que empezó en la ciudad condal la huelga de transportes no había llegado ningún velero.

Ha traído mucha carga.

Vapor.

El «Ciudadela» llegó ayer tarde de regreso de Alcudia.

Está tarde saldrá para Palma.

Fiestas en Villa-Carlos.

La risueña villa del extremo oriente de Menorca, el pintoresco pueblo de Villa Carlos se dispone a celebrar tan regocijadamente como todos los años las tradicionales fiestas de San Jaime y Santa Ana.

El programa es como sigue:

Día 24

A las 4 de la tarde.—Salida de la Cabalgata, recorriendo la población.

Terminada la Cabalgata, solemnes Completas en la Parroquia con asistencia de los Mayordomos y Comisión del Ayuntamiento.

A las 9 y media de la noche.—Disparo de un bonito ramillete de fuegos artificiales en la Explanada, tocando la Banda Municipal de Mahón.

Día 25

A las 6 y media de la mañana.—Salida de la Cabalgata.

A las 10.—Reparto de socorros a los pobres.

Misa Mayor en la parroquia con asistencia de los Mayordomos y Comisión Municipal.

A las 4 y media de la tarde.—Salida de la Cabalgata.

A las 9 y media de la noche.—Tocará en la Explanada la Banda del Regimiento Infantería de Mahón, número 63.

Día 26

A las 4 de la tarde.—Regata a la vela de botes místicos, hasta 25 palmas, bajo las condiciones que señalará la Comandancia de Marina, con premios de 50 y 25 pesetas.

De 9 y media a 11 y media noche.—Tocará en Calafons la Banda Municipal de Mahón.

Cargos judiciales.

Relación de los pueblos de la isla a los cuales afecta la próxima renovación del cargo de Juez Municipal y Suplente.

Las personas que pretendan dicho cargo pueden presentar sus instancias con los comprobantes de las condiciones y méritos de cada uno en la Secretaría de gobierno de la Audiencia de Palma antes del día quince de Agosto venidero.

Partido de Mahón.—Mercadal, S. Luis y Villacarlos.

Pueblo destruido.

A causa de los pasados terremotos el pueblo de Martés se encuentra en ruinas.

Casi todas las familias han tenido que emigrar.

Las pérdidas resultan incalculables.

Gobernador torero.

El diputado Sr. Arroyo denunció al Congreso que el gobernador de Palencia ha tomado parte como mastador en una novillada, faltando con ello al decoro de que debe revestirse una autoridad.

Es probable que se le destituya.

Contra la vejez prematura.

La vejez prematura, la fatiga físico-moral y la debilidad, halla una barrera inexpugnable cuando el enfermo presta al médico su atención y le ayuda con la esperanza y el optimismo.

Esas dolencias, que llevan aparejadas la tristeza, el insomnio y el cansancio, desaparecen rápidamente con el uso del reconstituyente conocido en el mundo científico con el nombre de Jarabe de Hipofosfito Salud, que fué aprobado ya 33 años atrás por la Real Academia de Medicina. Para librarse de toda imitación, estívese como verdadero el frasco que en su etiqueta exterior lleva estampadas con tinta roja palabras Hipofosfito Salud.

D. Juan Serra Cavaller desea vender una casa de su propiedad situada en la calle del Degollador de esta Ciudad. Dicha casa tiene patio grandioso.

Para informes y condiciones de precio dirigirse al referido propietario en su domicilio, Negrete, 61.

Salgo a la carga.

Lo está en el puerto de Barcelona el pallebot de esta matrícula «San Antonio».

Lo despacha en aquella capital D. Francisco Arguimbau, Cristina, 5, y en ésta su armador D. Rafael Carretero.

Pronósticos del tiempo.

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Sfeijoon los pronósticos siguientes:

El martes 24, descenderá hacia Andalucía y mar Ibérico el mencionado núcleo de fuerzas, causando algunas lluvias y tormentas en la mitad meridional de la península, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 25 al 26, evolucionará en el Mediterráneo dicho centro de perturbación atmosférica, que producirá algunas lluvias y tormentas en las regiones próximas a este mar, con vientos de entre NO. y NE.

El viernes 27, quedarán bajas presiones en Marruecos y Argelia. Por el influjo de ellas se registrarán algunas lluvias en Andalucía y Levante, especialmente en las zonas del S., con vientos de entre NE. y SE.

El sábado 28, se formará en Andalucía y Extremadura una depresión procedente de las bajas presiones africanas. Causará lluvias y tormentas particularmente en la mitad meridional, con vientos variables.

El domingo 29, se habrá bifurcado la referida depresión, y sus núcleos se hallarán en el Mediterráneo y en Galicia. Estos elementos perturbadores ocasionarán algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo y en el O., con vientos de diverso rumbo.

Del 30 al 31, cambiará el estado meteorológico, mejorando el tiempo en nuestras regiones, porque pasará una depresión por las islas Británicas y mar del Norte, que solamente producirá algunas lluvias en las zonas septentrionales de España.

SANTORAL

Martes, 24.—Santa Cristina virgen y Santos Victor y Francisco Solano confesor.

Día 24.—Sol sale a las 4'40 pónese a las 7'10.—Luna sale a las 3'25 pónese a las 1'0.

CULTOS

Martes, 24.—En María Auxiliadora el ejercicio propio del día.

Ayuntamiento de Ciudadela

Sesión ordinaria celebrada en segunda convocatoria el día 27 de Junio.

Presidió el Sr. Alcalde Don Juan Simó Olivar, asistiendo los Concejales Sres. Saura, Tudurí, Torres Petrus y Anglada Moll.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Aprobar y pagar varias cuentas. Consignar en acta el más profun-

do sentimiento de condolencia por la trágica muerte de los marinos D. Juan Ramiro Suarez de Tangil y D. Vicente Cervera y Gimenez de Alfaro en el accidente de aviación, ocurrido en Mahón el día 20 del actual.

Celebrar carreras generales de caballerías en el Coso de esta ciudad el domingo, día 16 de Septiembre próximo, a cuyo efecto se nombró una Comisión del seno del Ayuntamiento compuesta de los señores D. José Pons, D. Carlos de Olivar y D. Antonio Mayans e integrada por los vecinos D. Miguel Capella Triay, D. Gabriel Saura Sintas y D. Juan Pons Nieto, para formar el programa de los premios y accesits que deberán adjudicarse a las caballerías que tomen parte en el concurso.

Conceder una subvención de 25 pesetas a la sociedad «Antiguos

Alumnos» del Colegio Salesiano para contribuir a los gastos que ocasionen las fiestas, que proyectan celebrar en memoria de los héroes del 9 de Julio de 1558.

Quedar enterado de un atento oficio del Sr. Director local del Apostolado de la Oración, invitando a la Corporación Municipal a la solemne Procesión que tendrá lugar el próximo domingo, día 1.º de Julio, a las cinco de la tarde, en honor del Santísimo Corazón de Jesús.

A INFORME

De la Comisión de Fomento: Solicitud de D. Martín Pons Monjo para instalar un motor eléctrico de 1 H P en el almacén n.º 3 de la calle de la Brecha, destinado a industria.

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

Y se levantó la sesión.



Lotería Nacional

Números premiados.

Madrid, 21.—23'10.

En el sorteo de hoy han salido premiados los números siguientes:

Primer premio

27,483, Málaga.

Segundo premio

19,449, Valencia.

Tercer premio

19,161, Badajoz.

Cuarto premio

23,814, Irun.

Otros premios

6,405.—21,337.—24,869.—2,162.—6,543.—6,321.—2,716.—393.—18,252.—8,664.—19,623.—12,849.

Responsabilidades

Se intensificará la labor.

Madrid, 23.—4'00

La Comisión de responsabilidades acaricia el propósito de intensificar la información oral para concluir la dentro del actual mes de Julio, simultáneamente con la información escrita.

Al cerrarse las Cortes, la Comisión se reunirá por la mañana y por la tarde.

Militares

Sobre supuestas dificultades en la combinación altos mandos.

Madrid, 23.—4'20

Los periodistas dieron cuenta en el Congreso al ministro de la Guerra general Aizpuru sobre supuestas dificultades en las combinaciones de altos mandos.

El general Aizpuru lo desmintió.

Dijo que hay que combinar los intereses particulares con las conveniencias del servicio.

La combinación, dijo, es a base de cubrir algunas vacantes.

Luego desmintió el general Aizpuru el relevo de los generales Arraiz, Cordonera y Barriero.

De política

Manifestaciones del Ministro de la Gobernación.

Madrid, 23.—5'00

El Duque de Almodovar del Valle, al recibir a los periodistas les dijo que, en Barcelona reina la más completa tranquilidad.

Refiriéndose después al debate del Congreso sobre el juego se expresó en análogos términos como lo hizo en la Cámara contestando al señor Iglesias.

PRENSA ASOCIADA.

Alcaldía de Ciudadela

Formados los padrones de los arbitrios municipales establecidos sobre carruajes, bicicletas, motocicletas, puertas, ventanas, balcones, tejados que vierten las aguas sobre la vía pública, mesas, bancos, y sillas de Casinos y Circuitos de recreo, permanecerán expuestos al público, a efectos de reclamación, en la Secretaría de este Ayuntamiento, por espacio de quince días, pasados los cuales ninguna será atendida.

Ciudadela, 18 Julio de 1923.

El Alcalde, JUAN SIMÓ OLIVAR.

IMP. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS CIUDADELA